

胡衡华会见辽宁方大集团董事局主席方威和浙江青莲食品公司董事长许明曙一行

本报讯 (记者 周尤)7月3日,市委副书记、市长胡衡华会见了辽宁方大集团董事局主席方威和浙江青莲食品公司董事长、总裁许明曙一行,并见证重庆方大食品产业园、青莲无抗健康食品产业园两个项目签约。

副市長姜国杰参加。胡衡华介绍了重庆经济社会发展和食品及农产品加工产业有关情况,希望企业发挥自身优势和行业影响力,加快推动签约项目落地见效,拓宽与重庆在食品及农产品加工、航空、装备等领域合作。重庆将做好要素服务保障,为企业在渝发展创造良好环境。

方威、许明曙表示,重庆产业基础好,营商环境优,将全力推动项目落地,带动更多合作伙伴来渝发展。

把习近平总书记的殷殷嘱托 全面落实在重庆大地上

全市首批! 6条小流域水土保持生态产品价值转化交易完成

重庆探索建立水土保持投入循环机制

重报深一度

名词解释>>> 水土保持生态产品价值转化交易

水土保持生态产品指通过水土流失预防保护和综合治理,生态系统提供人类社会使用和消费或具有潜在使用价值的供给与服务。目前我市的水土保持生态产品价值转化交易大致分三种类型:通过交易获得小流域经营权进行文旅开发及运营,以农业或林业产品的经营权交易实现农业、林业增产增收,利用调节服务类型如水土流失综合治理后进行碳汇交易等。

■新重庆-重庆日报记者 刘翰书

7月2日,全市首批水土保持生态产品价值转化交易集中授牌活动在市水利局举行。这是重庆首次开展此类交易,也是全国水土保持生态产品交易中单批次数量最多、类型最全、金额最大的交易。

当天集中授牌涉及北碚区胜天湖、綦江区山溪三美、南川区金花、武隆区杨柳塘、城口县排山、秀山县兴隆坳等6条小流域水土保持生态产品价值转化交易,交易金额2.34亿元,撬动绿色金融信贷支持6.1亿元。

“这标志着我市在探索建立水土保持投入循环机制方面迈出了坚实一步。”7月2日,市水利局水土保持处处长郭宏忠在接受记者采访时这样介绍。目前,重庆正以深化水利投融资体制改革为契机,完善水土保持工程政策体系,探索水土保持生态产品价值转化路径,创新水土保持绿色金融信贷模式,推动水土保持治理由单一渠道的政府投资向各类市场主体共同参与转变,逐步建立水土保持“治理—转化—再投入”的良性循环机制。

高标准治理吸引社会资本目光

重庆地处长江上游和三峡库区腹心地带,地形起伏大、降雨充沛、土壤抗蚀性差,水土流失易发多发,现有水土流失面积2.33万平方公里,占全市土地面积的28.3%,既高于全国总体水平,也远高于长江流域平均水平,是长江流域及长江经济带水土流失最严重的省份之一。“长期以来,我市水土保持治理主要依靠单一财政投入,治理任务重、成果巩固难,难以满足新时代水土保持高质量发展要求。”郭宏忠透露。

近年来,全市每年投入近3亿元,以



小流域为单元统筹山水林田湖草路村居系统治理、高标准治理,通过效益示范、模式推广、产业联动等途径,吸引撬动社会资本参与水土流失治理,形成“治理一条、改善一方、带动一片”的辐射效应。

比如,潼南区在2022年国家水土保持重点工程中,就充分发挥项目“乘法效应”,通过“治理+土地+产业+分红+技能+就业”联动,实现基础设施和生态环境提档升级,撬动社会资本2200万元,盘活闲置土地,培育花椒、柠檬产业3000余亩。

奉节县在柳池小流域治理中,通过实施坡改梯800余亩,配套解决灌溉用水、地力提升、运输不便等难题,增强经营大户信心,引导其自主投入资金700万余元种植脐橙4.5万余株,推动脐橙产业和旅游业融合发展。

永川区在推进长江上游水土保持生态科技示范园建设中,通过打造高品质水土保持生态科技展示区,吸引广大市民和中小学生学习、研学,并借此吸引社会资本,计划投入2亿多元在园中建设全国最大的水土保持科技馆。

生态产品价值合理高效“变现”

历年来的水土流失综合治理不仅促进了水源涵养,减少了土壤流失,还让区域水土保持生态功能得到显著提升。在实施过程中,我市还充分发挥资金综合效益,同步推进治理单元中基础设施、特色产业、人居环境、生态旅游一体化发展。

这样一个“闭环”,不仅让生态功能得到修复,更让生态产品价值得以体现,为水土保持生态产品价值转化交易提供了基础和可能。

简而言之,这类交易的实质就是生态产品和生态价值的“变现”过程。比如,北碚区选择的交易对象胜天

湖小流域位于金刀峡镇,拥有胜天湖、偏岩古镇、金刀峡景区等优质资源。近年来,北碚区在胜天湖小流域实施水土流失综合治理,累计投入4110万元,使该流域水土保持率大幅提升,生态环境明显改善,每年吸引近100万人游玩,具备蕴含优质水土保持功能的生态产品属性。

“由于此前我市从未开展过此类交易,价值核算、交易流程、要点细则都亟待厘清。”郭宏忠介绍。

去年底至今年初,市水利局组织区县赴开展全国首单水土保持生态产品价值转化交易地浙江安吉,以及其他开展过同类交易的地区学习先进经验,在水利部相关司局、中国水利水电科学研究院等单位的指导帮助下,于今年3月确定首批6条小流域水土保持生态产品价值转化交易对象,并找准第三方评估机构、专业交易平台、政策性金融机构,依法依规开展价值转化交易试点。

比如,南川区金花小流域200亩土地范围内生态产品的5年经营权,通过量身定制价值转化工作方案,按照“核算—确权—评估—公示—竞价”五阶段流程,最终被南川区巨昌农业开发有限公司以60万元取得。南川区同步建立了资金监管体系,设置5年评估期,确保60万元交易款精准用于水土流失治理等范畴。

秀山首单交易选取了兴隆坳小流域范围内3000亩生态茶园3年经营权为交易对象。因为当地主产的“秀山茶”获国家地理标志产品认定,提升了生态产品的核心竞争力,在本次交易中不仅实现溢价,从初次评估的380万元上升到最终交易的420万元。

又如,城口县选取排山小流域的价值

核算、资产确权、公开交易、融资担保等工作。县政府将财政资金投入水土保持治理所产生的生态产品价值增量,划拨给县属国有平台公司,实现生态资源转化为可量化、可交易、可抵押的资产,在重庆土交所平台以221.28万元成功交易排山小流域域化服务5年经营权。

郭宏忠表示,6条小流域水土保持生态产品价值转化交易,是我市首次完成水土保持生态产品价值转化交易,是全国水土保持生态产品交易中单批次数量最多、类型最全、金额最大的交易,也是我市推动生态价值转化为经济价值的成功实践,将有力促进水土保持生态建设可持续发展。

将促进水土保持和生态建设可持续发展

记者了解到,全市首批水土保持生态产品价值转化交易的收益和融资信贷,都将用于辖区小流域水土保持生态修复和生态旅游发展,使区域水土保持功能和生态产品价值实现可持续发展,推进农村基础设施改善和农村集体经济发展壮大,形成水土保持“治理—转化—再投入”的良性循环机制。

比如,城口县排山小流域明确交易收益的60%用于水土保持治理,40%用于支持村集体经济,融资贷款用于水土保持和乡村振兴产业项目,充分发挥水土保持项目的生态、经济和社会效益,使交易各方共同受益。

北碚区胜天湖小流域水土保持生态产品3年经营权交易,不仅创下了全市首单小流域水土保持生态产品经营权市场化交易纪录,还将带动胜天湖村研学、露营、民宿等新业态发展,预计可新增就业岗位50个,助推村集体经济每年增收约30万元。

值得一提的是,作为中西部地区最大一单同类交易,綦江区山溪三美小流域不仅交易金额达到1.38亿元,还突破传统融资模式单一依赖企业资金流水或土地房屋等抵押品的“固有思维”,撬动了2.1亿元的绿色金融信贷资金。

根据规划,这1.38亿元转让资金已经形成分配机制:50%用于山溪三美小流域水土流失治理等水土保持生态功能提升,30%用于所涉村基础设施建设和完善,20%用于所涉村集体产业发展和村集体经济壮大;贷款的2.1亿元也将用于全区生态清洁小流域的提质增效和乡村振兴。

“接下来,重庆市将以体制机制改革创新为引领,以重点突破带动整体推进,认真总结经验,将交易模式推广至更多领域,通过强化生态产品培育、完善政策支持体系、创新社会资本参与模式等对策措施,有效盘活水资产,做好水文章。”郭宏忠说。

政务简报

●7月3日,“渝见哈密·美美与共”2025年新疆哈密市主题推介会在江北北区举行,副市长但彦铮出席并致辞。(记者 赵欣)

市政协召开 党组理论学习中心组(扩大)学习会

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 罗静雯)7月3日,市政协召开党组理论学习中心组(扩大)第5次学习会,学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的论述,中央八项实施细则和市委实施意见,纵深推进深入贯彻中央八项规定精神学习教育。

会议指出,要学深悟透习近平总书记关于加强党的作风建设的论述,认真学习贯彻总书记在中央政治局第二十一次集体学习时的重要讲话精神,认真贯彻落实《党政机关厉行节约反对浪费条例》和中央建领导小组印发的《关于集中整治违规吃喝的通知》要求,进一步提高政治站位,切实把思想和行动统一到党中央部署和市委要求上来。要坚持问题导向,进一步强化整改落实,坚持靶向施治、细化整改措施,推动学习教育见行见效。要坚持人民至上,深入开展助力“六区一高地”建设委员履职实践活动和“四下基层”“服务为民”活动,走好新时代的群众路线。要坚持建章立制,推动学习教育常态长效,以作风建设新成效为政协事业高质量发展提供有力保障。

市政协党组和主席班子成员参加会议。市纪委相关负责同志作专题辅导。

铭记历史 缅怀先烈

抗日英烈许子和: 侠义柔肠勇护乡里

■新华社记者 郑家宝

夏日,宛南大地阴雨绵绵。在河南南阳宛城区溧河街道夏营村,位于村头的“南阳许烈士子和抗日纪念碑”静静矗立,石碑上洋洋洒洒数百字,向世人讲述着这位抗日英烈的无畏气概。

许和,本名文忠,字子和。1909年出生于河南省南阳县溧河乡程胡庄,即今日的夏营村。他幼读私塾,成年后加入爱国将领冯玉祥部当兵。1937年全民抗战爆发后,胸怀家国大义的许和受党组织派遣,同中共地下党员张树廉一起回南阳,开展抗日救亡活动。他们在地方创办“抗日战地话剧团”,结合当时的抗日救亡形势,排演《放下你的鞭子》《卢沟桥的枪声》等剧目,不仅激励了人们的抗日斗志,还借机秘密发展了共产党员。

抗战时期,由于日军封锁,敌后抗日根据地医用酒精等军用物资匮乏。1940年春,为支援中共地下党员邵士芳开办的酒精厂,许和通过自家建立的酿酒作坊生产白酒,送给邵士芳作为酒精原料。“我妈总会提起,外爷平日里为人豪爽、仗义疏财,自幼习武又有从军经历,因此在方圆几十里都颇有名气。”张敏骄傲地说。

1945年春,日军侵占南阳,许和召集当地抗日义士,聚枪100多支,成立“宛南抗日游击队”,并被选为大队长。农历三月三日上午,一小队日军窜至当地玉皇庙附近,四处抢掠。许和得知消息后,立即与骨干队员商议,决定一面集合游击队员做好战前准备,一面派人与驻扎附近的主力部队联系,由主力部队担任主攻,游击队配合作战。

战斗中,许和左腕受伤,仍继续向前冲,又身中数弹。他忍着剧痛对队员们说:“我不行了,这一仗非打好不可,叫日本人知道我们中国人厉害!”最终因伤及要害,壮烈殉国。至下午五时,这股日军被全部歼灭。

侠肝义胆、保卫家乡的游击队长许和牺牲了,但他的故事流传至今。直到今天,仍有不少人慕名前来瞻仰。80年时光流转,许和长眠于乡间的土地上,见证着宛南大地日新月异的变化,他和众多烈士们的英勇事迹也将通过文字、代代口述,永远地传承下去。(新华社郑州7月3日电)

“重庆造”汽车首次经陆海新通道 发往秘鲁钱凯港

本报讯 (新重庆-重庆日报首席记者 杨骏)日前,一列满载84标箱的长安汽车整车陆海新通道铁海联运班列从重庆珞璜港专用线站驶出,该班列将经陆海新通道抵达广西北部湾港口,搭乘远洋船舶驶向秘鲁钱凯港。这是陆海新通道首次链接钱凯港,渝车出口拉美地区再添一条新路径。

近年来,中国汽车产业快速发展。作为国家重要的汽车产业基地,重庆正着力打造世界级汽车产业集群。陆海新通道运营重庆公司全力服务“渝车出海”战略,为长安、赛力斯等车企量身定制物流解决方案,包括通关便利化、物流组织优化等,助力“重庆造”汽车以更快的速度、更低的成本走向全球市场。

钱凯港是中国和秘鲁共建“一带一路”的合作项目,也是陆海新通道面向拉丁美洲的门户港和重要枢纽,由中远海运投资运营。陆海新通道与中远海运携手,推动陆海新通道与钱凯港这两大“一带一路”标志性项目实现了首次联动。目前,重庆正在加紧组织第二批班列至钱凯的陆海新通道铁海联运班列,有望在近期发运。陆海新通道重庆公司相关负责人表示,接下来,将继续携手各方,充分发挥通道区域协作优势,提升物流效率,依托供应链金融降低企业综合成本,助力中国品牌加速出海,更好融入国内国际双循环新发展格局。



李家沱复线桥北引道 完成质量竣工验收

日前,市级重点项目李家沱复线桥北引道工程完成质量竣工验收。李家沱复线桥北引道工程位于九龙坡区九龙半岛,起于青龙嘴立交,止于李家沱大桥北桥头,全长约2.65公里,全线采用城市快速路标准设计。李家沱复线桥通车后,九龙坡至巴南将实现15分钟快速通行。图为7月2日,九龙坡区李家沱大桥北桥头。 记者 郑宇 摄/视觉重庆

全能“工业战将”上阵:渝企推出70KG大负载机器人

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 唐琴)近日,记者从两江新区获悉,重庆华数机器人全新推出70kg大负载机器人。这一“工业全能型选手”在速度、精度、稳定性方面均达到国际一流水准,将进一步助力中国智造转型升级。“这款机器人具备高速、高精、高稳定三大技术优势。在速度上,生产节拍较上一代提升30%;定位精度上,可

达±0.05mm,相当于一根头发丝粗细,能满足机床上下料、高精度抓取装配、零部件缺陷检测等场景需求。”重庆华数机器人整机研发部部长范秋奎介绍。此外,这款机器人全机身配备了IP67防护等级与定制防爆设计,可适应温度0—45℃、湿度20%—80%以及酸碱腐蚀性环境,在粉尘、水汽、潜在爆炸性环境中运转也能“稳如泰山”。

记者了解到,这款国产机器人可应用于汽车、3C、五金加工、化工冶金等行业领域,售价相比进口机器人低30%以上,将极大减轻国内企业智能制造升级成本。重庆华数机器人凭借多年以来的研发创新,已累计攻克400余项关键技术及工业机器人核心系统难题,取得400多项自主知识产权,围绕6大领域开发工业

机器人50余种,以自主创新技术生态持续驱动工业自动化向系统级智能进化。范秋奎表示,华数机器人在传统工业机器人领域,一直向着“更高、更智能、更稳定”的目标稳步迈进。与此同时,近年来该公司也瞄准智能机器人领域,面向未来更加智能化的场景,持续加大协作机器人、双臂机器人、具身智能等多款产品的研发力度。